
Metodyka nauczania Rachunku Prawdopodobieństwa
- zadania na drug ↪a kartkówk ↪e.

1. Dziewi ↪eciu podróżnych wsiada losowo do trzech wagonów. Wyznaczyć praw-
dopodobieństwo tego, że

a) do każdego wagonu wsi ↪adzie trzech podróżnych,
b) żaden wagon nie b ↪edzie pusty.

2. Rzucamy 12 razy prawid low ↪a monet ↪a.
a) Wyznaczyć prawdopodobieństwo tego, że wypad lo tyle samo or lów co reszek.
b) Wyznaczyć prawdopodobieństwo tego, że wypad lo tyle samo or lów co reszek,

przy czym dwunasty rzut to pierwszy rzut, po którym zrówna ly si ↪e liczby or lów i
reszek.

3. Na ustalonym okr ↪egu losujemy trzy punkty i  l ↪aczymy je odcinkami. Wy-
znaczyć prawdopodobieństwo tego, że najwi ↪ekszy k ↪at powsta lego trójk ↪ata jest nie-
mniejszy niż 2π/3.

4. Drut metalowy o d lugości 20 cm zgi ↪eto w losowo wybranym punkcie. D luższ ↪a
z pozosta lych cz ↪eści zgi ↪eto jeszcze w dwóch punktach tak, że powsta la prostok ↪atna
ramka. Wyznaczyć prawdopodobieństwo tego, że pole ograniczone przez t ↪e ramk ↪e
nie przekracza 21 cm2.

5. Z urny zawieraj ↪acej n bia lych i n czarnych kul wyci ↪agamy losowo parzyst ↪a
liczb ↪e kul (wszystkie odróżnialne próbki, zawieraj ↪ace parzyst ↪a liczb ↪e kul, w l ↪acznie
z próbk ↪a o liczności 0, s ↪a równoprawdopodobne). Wyznaczyć prawdopodobieństwo
tego, że wśród wyci ↪agni ↪etych kul b ↪edzie tyle samo kul bia lych co czarnych.

6. W urnie znajduje si ↪e n kartek ponumerowanych liczbami od 1 do n. Wyci ↪a-
gamy z urny bez zwracania kolejno k kartek (k ∈ {1, 2, . . . , n} jest ustalon ↪a liczb ↪a
ca lkowit ↪a). Niech xi b ↪edzie numerem i-tej wyci ↪agni ↪etej kartki. Obliczyć praw-
dopodobieństwo tego, że w ci ↪agu (0, x1, . . . , xk, 0) jest dok ladnie jedno maksimum
lokalne.
Uwaga. Wyraz ci ↪agu nazywamy maksimum lokalnym, jeśli jest liczb ↪a wi ↪eksz ↪a od
obu wyrazów s ↪asiednich.

7. Dana jest liczba naturalna n ≥ 1. Rozważamy tabel ↪e zbudowan ↪a z n(n+1)/2
okienek, ustawionych w n rz ↪edach: jedno okienko w pierwszym rz ↪edzie, dwa w
drugim itd., n okienek w n-tym rz ↪edzie. W okienka tabeli wpisujemy w sposób
losowy liczby od 1 do n(n + 1)/2. Niech mk b ↪edzie najwi ↪eksz ↪a z liczb w k-tym
rz ↪edzie. Obliczyć prawdopodobieństwo tego, że m1 < m2 < . . . < mn.

8. Spośród wszystkich podzbiorów zbioru {1, 2, . . . , n} losujemy kolejno ze zwra-
caniem trzy zbiory A, B, C (za każdym razem wylosowanie każdego spośród 2n

podzbiorów jest jednakowo prawdopodobne). Wyznaczyć najbardziej prawdopodo-
bn ↪a liczb ↪e elementów zbioru A ∩B ∩ C.


